

黄冈:谋定快动建设武汉都市圈重要功能区

“高质量发展看黄冈”全媒体采访组记者 朱哲 李娇

省第十二次党代会吹响建设全国构建新发展格局先行区的奋进号角,提出大力发展战略性新兴产业,以武鄂黄黄为核心的武汉都市圈。

大别山水,风流黄冈。

面对省委省政府赋予重大使命任务,黄冈发挥比较优势,加速主城崛起、加快全域振兴,谋定快动建设武汉都市圈重要功能区,为建设全国构建新发展格局先行区作出黄冈贡献。

2月23日—25日,省记协时事版面专委会第二十七届年会暨“高质量发展看黄冈”全媒体主题采访活动在黄冈市举行。本报记者到县市、进企业、访群众,一组组亮眼的数据,一个个生动的故事,让人深刻感受到黄冈建设武汉都市圈重要功能区气场升腾,其势已成!

黄冈全域步入武汉“1小时通勤圈”

“列车前方到站,黄冈西站。”

2月22日15点28分,记者从武汉站乘坐城铁,15点55分到达目的地黄冈西。

武汉都市圈一体化发展,交通“硬联通”是先手棋。过去一年,围绕共建武鄂黄黄国际综合交通枢纽,黄冈正加快与武汉、鄂州、黄石互联互通,好消息不断:

建成通车运营一批——

2022年4月22日,全长125.2公里的黄(冈)黄(梅)高铁全线开通运行。这条铁路从武冈城际铁路延伸而出,将黄州、浠水、蕲春、武穴、黄梅5县市区纳入大武汉铁路通勤网。

2022年4月29日,麻城至安康高速麻安段开通,让麻城、红安、新洲三地的300多万名群众进入武汉都市圈“1小时通勤圈”。

2022年5月30日,黄冈唐家渡港区临港新城综合码头开港,这是继武汉港和黄石港后,湖北省的第三个一类水运口岸,补齐了我市多式联运、通江达海的关键短板,为黄冈建设重要的区域性交通枢纽迈出了重要一步。

与此同时,鄂黄长江大桥9座及以下客车免费通行;全球第四、亚洲第一的鄂州花湖机场正式通航,黄冈市民实现“家门口”乘坐飞机。

目前,黄冈、武汉之间,初步形成了铁水公空立体化交通网络,武汉“1小时通勤圈”覆盖黄冈全部县市区。

加快建设一批——

2022年10月9日,底节钢围堰开始整体下放;11月9日,中节围堰拼装完成;11月23日,双壁钢围堰成功封底,大桥建设步入主塔施工阶段……一年来,燕矶长江大桥建设按下快跑键,大桥通车后,从黄冈到鄂州花湖机场仅需15分钟,进一步加速以武鄂黄黄为核心的都市圈融合。

武汉至红安高速建设顺利推进,G347举水河大桥、G346红安段工程至上新集段改建工程等“硬联通”项目实现局部开工。

谋划争取一批——

积极谋划黄冈市域(郊)铁路和鄂黄第三过江通道建设,连接武汉轨道交通11号线、22号线,构建“半小时通勤圈”。

武汉都市圈企业50个亿元以上项目落户黄冈

塔吊林立,车辆穿梭,一栋栋厂房拔地而起。走进位于黄冈化工园的黄冈人



福特色原料药项目建设现场,一派大干快上景象。

展、供应链金融等高附加值产业。

近年来,成功举办顺丰冷链物流产业合作、阿里巴巴(黄冈)客户体验中心等招商推介活动;顺丰培训中心、生活中心,大别山国际博览中心、顺丰冷链中心、智慧农博城项目相继开工……

在科技同兴方面,引进武汉光电工业技术研究院落户,建立黄冈协同创新中心;与东湖高新区共建的光谷黄冈科技园启动二期项目,与省联投共建的智能科技产业园开工建设;20余家黄冈企业报名入驻黄冈(光谷)离岸科创中心……

围绕武汉“965”产业链发展,大力开展黄冈“645”产业链专业招商,积极构建“研发、头部、融资、主链在武汉,制造、链条、投资、配套在黄冈”产业链格局。全市与武汉都市圈企业签约亿元以上项目57个,协议投资额509.78亿元。

410项政务服务事项“一圈通办”

家住黄州城区的刘女士,患卵巢巧克力囊肿,前不久,疼痛难忍的她,再次来到黄冈市妇幼保健院治疗。

让她感到欣喜的是,黄冈市妇幼保健院院长,武汉大学中南医院妇产科孙黎黎博士,亲自为她制定个体化治疗方案。腹部切口创面不到2cm,术后很快康复。出院当天,刘女士很高兴:“不出黄冈就有武汉的专家做手术,肚子上完全看不到手术疤痕。”

主动对接服务花湖机场,黄冈发挥距离和空间优势,引入智慧物流、商贸会

坚持以人民为中心,共建共享,民生同保,是建设都市圈的落脚点。

武汉职工王女士和丈夫分别在武汉市和黄州区工作,两地都买了房。此前,王女士想用公积金偿还异地贷款,只能采用提取方式,还要带上身份证、结婚证、房产证和购房发票,有时办理一次得一两个月才能办好。

2022年12月13日,武汉都市圈住公公积金“打通用”,12月24日,王女士在武汉市民之家公积金中心网点办理住公公积金异地委托业务,全程办完只花了15分钟。

2021年,黄冈市与都市圈8个兄弟城市,先后分两次推出319项“一圈通办”事项。

如今,“一城通办”事项越来越多,民生同保范围不断扩大——

全市63家定点医疗机构、399家定点药店开通了异地就医住院、普通门诊费用直接结算服务。

全市23家景区加入“武汉都市圈旅游年卡”,实现了武汉都市圈旅游年卡通用。

截至目前,武汉都市圈已实现410个政务服务事项自助服务互通互办。

医疗服务“跨城共享”,政务服务“跨城通办”,住房消费“互认互贷”,就业岗位“跨城同招”,旅游景点“跨城通游”……都市圈协同度日见强,人民幸福指数日见高。

2023年,各市加速推进都市圈同城一体化发展



改革会议透露,黄石要统筹推动融圈入群,积极对接武汉新城,全面对接花湖机场。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是加快打造武汉都市圈重要增长极的起势之年。今年,黄石要锚定奋进全省第一方阵,奋力实现“三个3500”目标:招商引资签约不少于3500亿元,工业总产值不少于3500亿元,项目入库不少于3500亿元。

会议强调,要统筹推动融圈入群,积极对接武汉新城,以武汉都市圈转型升级和高质量发展示范区建设为引领,滚动落实三年行动方案和年度工作要点,推动实施武汉都市圈核心区快速通道(南通道)黄石段等一批标志性重大项目。要统筹推动临空经济发展,加快建设武汉都市圈重要功能区。

黄石:积极对接武汉新城和花湖机场

2月17日,黄石2023年全市发展和

合治理和四化同步发展,对标建设以武鄂黄黄为核心的武汉都市圈重大战略部署,加快融入“双循环”,围绕武鄂黄黄国际综合交通枢纽共建、物流大通道建设等,构建现代交通物流体系,围绕交通枢纽功能布局产业形态,完善城市功能,面向都市圈流动人口和流动性消费,大力发展战略性服务业和消费性服务业。要推动市区与东湖高新区紧密协同,构建区域协同的现代产业体系。

潜江:深度融入武汉都市圈发展

2月9日,潜江市召开融入武汉都市圈发展协调机制专题会议,要求积极找准定位,主动担当作为,深度融入武汉都市圈发展,努力在全省区域发展布局中担当尽责、展现作为。

会议强调,要高度重视融入武汉都市圈发展的重要性,认真落实省委、省政府重大战略部署,站在武汉都市圈看潜江、谋潜江、定位潜江,结合建设四化同步发展示范区,优化调整相关规划,系统谋划融入武汉都市圈发展重大项目、重大产业、重大事项。要紧密围绕“规划同编、交通同网、科技同兴、产业同链、民生同保”的工作要求,进一步细化融入武汉都市圈行动方案编制工作,优化工作专班,提升工作效率;进一步加大泽口港区综合码头、沪渝高速公路武汉至宜昌段改扩建工程(潜江段)“四改八”、潜江至荆门沙市机场一级公路等重大项目推进力度;进一步推进城市交通、就医服务等业务一卡通用,推广政务服务事项“跨市通办”,全面提升公共服务水平与能级。

(原载《长江日报》)

圈内速览

武汉市

全无人驾驶车队投放破百

2月27日,百度旗下自动驾驶出行服务平台“萝卜快跑”在武汉市全无人驾驶车队已突破100辆,运营道路超750公里,从武汉经开区开到汉阳区,覆盖武汉市530平方公里区域,能为运营区域内近150万人提供全无人驾驶出行服务。

据了解,随着百台无人车的投入运营,萝卜快跑在武汉市全无人驾驶订单量也迎来了爆发式增长,单日单车峰值超20单,“无人车,打萝卜”已成为武汉市市民日常出行新选择。同时,用户对乘坐全无人驾驶车出行服务满意度较高,数据显示,萝卜快跑APP用户满意度

评价达4.9分,其中,5分满分好评占比高达94.19%。

半年时间里,百度Apollo在武汉市的无人驾驶运营服务实现了三级跨越,2022年8月,萝卜快跑在武汉开启中国首批全无人驾驶商业化出行服务;现在,萝卜快跑在武汉大规模拓展全无人驾驶商业化运营,实现扩区、提量、增时三重突破,实现跨区通行,从军山新城最远到汉阳区古琴台,王家湾一线,全无人驾驶夜间运营。

另外,运营区域内实现了核心商业区、居住区、产业园及高校全覆盖,可满足用户高频出行需求。

孝感市

规上工业企业营收首次突破3千亿

2月23日,从孝感市经信局传出消息,2022年孝感市规模以上工业企业完成营业收入达到3591.05亿元,首次突破3千亿大关,比上年增加619.27亿元,居全省第四位。

数据显示,2022年,孝感市光电子信息、新能源汽车及零部件、纺织服装、食品饮料、盐化工、纸塑包装、高端装备制造、建材、大健康、新材料等十大主导产业合计完成营业收入3303.6亿元。营业收入过亿元企业563家,其中1亿—10亿元企业482家,10亿—30亿元企业69家,30亿—50亿元企业10家,50亿元以上2家。

工业是国民经济发展

的重要“引擎”。去年,孝感市围绕稳增长,构建市县一体的运行监测制度,对重点企业实行周监测调度;围绕十大主导产业,统筹推进强链补链延链固链;不断完善企业扶持政策,实施中小企业成长工程;支持龙头企业,把龙头企业培育成孝感亮点;争取省级高质量发展专项资金支持重大技改项目,刺激投资提速提效;强化招商引资,强力推动重大项目谋划、引进、建设和投产达效;优化提升网络供给质量,着力深化数字赋能;解决好企业面临的市场、要素、政务等困难问题,为企业发展注入“定心丸”,工业产业基础持续巩固。

大冶市

公开征集全面深化改革“金点子”

2月20日,大冶市委改革办发布通知,即日起至3月15日,向社会征集改革“金点子”。

公告称,2023年是大冶市加快建成重要节点城市、冲刺千亿县市(区)、奋进全国县域经济五十强的关键之年,做好全面深化改革发展意义重大。为推动改革精准对接发展所需、基层所盼、民心所向,全面激发大冶改革创新动能,助推经济社会高质量发展,面向社会公开征集大冶全面深化改革项目“金点子”。

改革“金点子”征集通过电子邮件投稿、信件邮寄和微信留言等方式进行。邮件请发送至dys-ggh@163.com;邮寄地址:大冶市湛月路1号大冶市委政研室511室(邮编:435100)邮件和信件投稿时请注明单位、姓名和联系方式,信封背面及邮件主题请标注大冶改革“金点子”字样。

鄂州市

年内增开3条以上城际公交线路

2月20日,鄂州市2023年交通运输工作会议透露,今年鄂州谋划交通重点项目23个,计划完成重点交通基础设施建设投资30亿元,为推进以武鄂黄黄为核心的武汉都市圈建设提供有力保障和支撑。

鄂州市将按照加快建设武鄂黄都市圈的要求,抢抓政策窗口机遇期,深入挖掘交通项目投资潜力,高效推动高速公路、普通公路、港航水运、站场物流项目建设,重点推进鄂黄第二过江通道、武汉新港高速鄂州段等续建项目,加快机场高速二期、燕花路南延线、G316杜山至葛店段、G106碧石至铁山段改扩建等项目前期工作。

建立循环互通的公交布局。推动城乡公交一体化发展,不断推进从城区到乡镇公交线网延伸;加强公交场站建设,优化公交线路和中途站点布设,深化公交服务;发挥村村通客运优势,实现公交客运和班线客运有序衔接。主动与武汉、黄石、黄冈等都市圈城市对接,增开3条以上城际公交线路。完善多式联运集疏运

(本报综合)